



5月19日在联合国总部拍摄的安理会审议向乌克兰提供武器问题现场。新华社发

俄乌局势

正发生这几点变化

俄罗斯圣彼得堡是俄罗斯总统普京的家乡。17日，普京在这里同多位非洲领导人组成的非洲国代表团会面，听取他们就俄乌局势提出的和平倡议。在此之前，这一代表团刚刚前往乌克兰劝和。

除了在家乡会见非洲领导人之外，普京16日在圣彼得堡国际经济论坛会议上发表讲话并回答主持人提问。他指出，俄乌危机当中俄实施的经济战略奏效，经济出现增长势头。他证实，俄罗斯已经向白俄罗斯部署首批核弹头，年底前将完成部署战术核武器的任务。

B 普京：俄罗斯经济战略奏效

16日，普京在圣彼得堡国际经济论坛全体会议上发表了时长约1小时19分钟的演讲，是10年来最长的一次。借助这一机会，普京阐述了过去一年实施的经济战略和取得的成果，表示俄罗斯当时实施的一系列战略举措奏效，突破制裁枷锁，经济出现增长势头。

普京说，俄罗斯经济向好缘于政府有效结合了预算和货币政策、提高企业发展自由度、为贫困人口等弱势群体提

供针对性支持、加速改善运输和物流等领域的基础设施、推行开放型经济等。

他说，去年第二季度是俄罗斯经济最困难的时期，尽管过去一年困难重重，但俄罗斯仍积极参与世界经济发展。俄罗斯不会关闭大门，愿为外国制造商在俄运营创造必要条件。

俄罗斯总统助理奥列什金今年4月表示，自2022年7月以来，俄经济呈现正增长态势，失业率也保持在较低水平。预计到2023年年底，俄罗

斯国内生产总值将增长1%至2%。

圣彼得堡国际经济论坛是俄罗斯最大的经济论坛。本届论坛14日至17日举行。按照论坛主办方的说法，在4天时间里，总计来自130多个国家或地区的超过1.7万人参加论坛活动。

俄罗斯智库“Digeria”专家扎巴林斯基说，俄罗斯是世界上受制裁最严重的国家之一，但俄罗斯的经济不仅没有崩塌，反而能够适应新形势，取得发展。

C 俄证实已向白俄罗斯部署首批核弹头

普京16日还在圣彼得堡国际经济论坛回答主持人的提问，谈及乌克兰军队反攻时表示，乌克兰未能在任何地段实现其目标。

普京说，西方正竭尽所能，企图让俄罗斯在战场遭到战略失败，但外方向乌方提供的约30%重型装甲装备已被摧毁。“包括‘豹’式坦克在内的外援坦克在燃烧，F-16战机的命运也将如此。”

普京指出，俄罗斯能够摧毁乌克兰首都基辅郊外5座爱国者防空导弹系统，可以毫不费力地摧毁基辅市中心任何一栋建筑，但俄方没有这么做。

他说，乌克兰和西方国家都曾公开表示拒绝用和平方式解决俄乌冲突。俄罗斯没有拒绝与美方对话，而“美国中断与俄罗斯对话，直接把对话变成向乌克兰提供武器”。

普京表示，如果F-16战机被部署在乌克兰境外的空军基地，却用于在乌军事行动中，那么俄罗斯将研究如何及在哪里打击这些针对俄方

的武器，这或将导致北约进一步卷入冲突。普京还说，如果俄领土完整、独立和主权等受到威胁，理论上可以使核武器。在这种情况下，俄罗斯将动用可支配的所有力量和手段。不过，目前俄罗斯没有必要使用核武器。他证实，俄罗斯已经向白俄罗斯部署首批核弹头，年底前将完成部署战术核武器的任务。

(新华社圣彼得堡6月18日电)



在俄罗斯圣彼得堡国际经济论坛上拍摄的圣彼得堡国际经济论坛展台。新华社发

日本为何出现巨额贸易逆差

日元对美元汇率由去年年初的约115比1一路下跌，一度跌破150比1。进口价格飙升叠加日元急剧贬值，令日本月度贸易逆差屡创新高。

第三，巨额贸易逆差加剧日元贬值，成为日本难以改善贸易收支的原因之一。很多专家指出，由于巨额贸易逆差持续，市场上卖出日元买进美元的需求持续高涨，已形成日元贬值—贸易逆差—日元贬值的恶性循环。

究其根本，日本贸易逆差还存在出口疲软、依赖进口的结构性原因。

上世纪80年代“广场协议”签订后，日元大幅升值，日本出口优势下降，被迫开启海外投资时代。其后泡沫经济破灭、通缩长期持续、少子老龄化不断加深等使日本经济陷入长期低迷，留在日本国内的产业普遍缺乏创新与活力，很难诞生领先世界的优势产品，难以推动出口实现飞跃式发展。

与此同时，日本进口依存度居高不下，能源、食品、原材料等严重依靠进口。

2011年日本大地震引发福岛核电站事故后，日本国内核电纷纷停运，核电在日本年发电量中的占比从四分之一左右迅速下滑，至2014年降至零，令日本火电

依存度居高不下。虽然日本政府提出，将于2030财年将包含燃气、煤炭和石油燃料在内的火电依存度降至41%，同时把核电占比恢复至20%至22%。但由于遭到各方强烈反对，核电重启进展缓慢。

此外，根据日本农林水产省数据，2021年日本以卡路里计算的综合食品自给率仅为38%。鱼贝类、肉类、除大米之外的谷物、蔬菜水果及饲料大部分要靠进口。

在2022财年进口中，化石能源类进

口额超过35万亿日元，食品进口额约为10万亿日元。有日本财务省官员表示，日本只是活着，维持基本生存，就要有约45万亿日元流向海外。

目前来看，随着国际市场能源价格回落，日本贸易逆差呈现出逐渐缩小态势。不过，媒体和机构普遍认为，日本贸易结构依赖国际市场的局面很难改变。由于海外需求低迷，短期内日本出口仍将承压，贸易逆差预计还将持续一段时间。

(新华社东京6月18日电 记者刘春燕)



在俄罗斯符拉迪沃斯托克港口拍摄的从货轮上卸下来的日本二手车。新华社发

观天下

苏丹冲突双方再次达成停火协议

新华社利雅得6月17日电（记者胡冠 王海洲）苏丹武装部队与快速支援部队代表17日在沙特阿拉伯吉达达成72小时停火协议，停火从喀土穆时间18日早晨6时开始。

据沙特媒体报道，苏丹冲突斡旋方沙特和美国17日宣布了协议内容。根据协议，冲突双方同意在停火期间停止在苏丹境内的一切军事行动，允许苏丹境内的人员流动和运送人道主义物资的援助活动。

沙特和美国在当天发布的一份声明中呼吁冲突双方切实履行停火协议。声明说，如果冲突双方违反协议，斡旋方将考虑推迟在吉达举行的冲突方之间谈判。

苏丹卫生部17日在其脸书账号上发表声明说，苏丹首都喀土穆南部当天遭遇空袭，至少有17名平民在空袭中丧生。

目击者称，苏丹武装部队对喀土穆南部地区进行了密集轰炸，快速支援部队则用防空高射炮进行回击。

4月15日，苏丹武装部队与快速支援部队之间爆发武装冲突。武装冲突起始于喀土穆南郊，后迅速蔓延至喀土穆全城和其他各州。冲突双方经国际斡旋曾数次达成停火协议，但未得到落实。

国际移民组织数据显示，冲突已导致近200万苏丹人流离失所，其中约47.6万人逃至包括埃及在内的邻国避难。

近7年来首架商业航班自也门首都飞抵沙特

新华社利雅得6月18日电（记者王海洲 胡冠）据沙特通讯社报道，当地时间17日晚，一架载有270多名乘客的也门航空公司飞机从也门首都萨那飞抵沙特阿拉伯西部城市吉达。

这是萨那国际机场自2016年8月受战事影响停飞商业航班后，首架自萨那至沙特的商业航班。

近期，随着沙特与伊朗恢复外交关系，也门和平进程也出现积极进展。4月6日，也门政府高级官员在沙特首都利雅得与沙特国防大臣

哈立德·本·萨勒曼举行会谈，商议全面恢复也门和平路线图，并讨论了组建包含胡塞武装在内的联合政府的可能方案。4月9日，胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特在萨那会见沙特驻也门大使穆罕默德·贾比尔率领的沙特代表团，双方讨论了续签2022年10月到期的停火协议等议题。

2014年9月，胡塞武装夺取萨那，后又占领也门南部地区。2015年3月，沙特牵头成立多国联军对胡塞武装发起军事行动。

沙特外交大臣7年来首访伊朗



6月17日，在伊朗德黑兰，伊朗外长阿卜杜拉希扬(右)和沙特外交大臣费萨尔举行联合新闻发布会。

新华社/路透

新华社德黑兰6月18日电（记者沙达提）沙特外交大臣费萨尔17日对伊朗进行了7年来的首次访问。伊朗外长阿卜杜拉希扬和伊朗总统莱希分别同费萨尔举行会晤。

费萨尔和阿卜杜拉希扬在会谈后举行了联合新闻发布会。阿卜杜拉希扬表示，伊沙就加强两国在经济、旅游等领域的合作以及地区安全问题等交换意见。他感谢沙特对重开伊朗驻沙特使馆提供的支持。费萨尔表示，随着沙特驻伊朗使馆近期重新开放，双方外交合作将继续深化。

据伊朗媒体报道，伊朗总统莱希17日晚会见费萨尔，就双方关系、地区局势等问题进行讨论。莱希在会见

中表示，打击恐怖主义和极端主义是双方合作的重点领域之一。

费萨尔向莱希转达沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德的问候，并邀请莱希访问沙特。费萨尔说，萨勒曼下令成立不同工作小组以发展与伊朗的关系，两国经济、文化等领域的合作已提上议程。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下，沙伊两国代表今年3月在北京举行对话，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日，沙伊双方签署联合声明，两国宣布即日起恢复外交关系。

巴西南部遭遇风暴致11人死亡

新华社圣保罗6月17日电（记者陈昊佺）巴西南部南里奥格兰德州民防部门17日说，自16日起席卷该州的冬季风暴已造成11人死亡、15人失踪。

据民防部门统计，南里奥格兰德州目前共有41个城市受灾，超过2000人无家可归。据多家电力公司统计，风暴已造成当地近19万户居民停电。南里奥格兰德州长爱德华多·莱特表示，民防、消防和军事部门均已派出救援人员，将优先援助受灾最严重的社区。

此外，巴西海军17日发布公告说，受恶劣天气影响，一艘载有8名船

员的渔船15日在圣卡塔琳娜州海域失联。目前海军、空军和消防部门已展开搜救工作，但尚未发现失事船员和人员。

据巴西媒体报道，这场风暴是由温带气旋造成，主要影响南部的南里奥格兰德州和圣卡塔琳娜州。巴西气象预测机构的统计显示，两州多处24小时内降水量超过100毫米，其中南里奥格兰德州马基内市降雨量超过254毫米。

气象机构预测说，随着温带气旋远离，巴西南部多地天气短期内将有所好转，但之后可能会面临大面积降温。

新研究发现

心脏和肺部细胞对新冠病毒的反应各异

新华社悉尼6月18日电（记者李雪青）澳大利亚研究人员最新发现，肺部和心脏细胞对新冠病毒的反应具有较大差异，这一发现有助于研发更精准有效的新冠治疗方案。

这项研究由澳大利亚默多克儿童研究所和彼得·多尔蒂感染与免疫研究所合作进行，相关论文已发表在美国《干细胞报告》杂志上。

据默多克儿童研究所介绍，研究人员用人类干细胞分化出的心脏和肺部细胞分别感染上新冠病毒并观察其反应，从而找出病毒对不同器官的影响。研究发现，心脏和肺部细胞对新冠病毒的反应各异，该结果有助于研究团队找到分别针对心脏和肺部细胞感染的有效抗病毒药物。

印完：4时40分 海南日报印刷厂印刷

HK 国际观察

日本持续的巨额贸易逆差引发关注。在截至今年3月底的2022财年，日本贸易逆差创下21.73万亿日元（1美元约合142日元）新高。最新数据显示，5月日本贸易逆差额为1.37万亿日元，自2021年8月起连续22个月呈现逆差。曾经的“顺差大国”究竟发生了什么？

最直接原因是外部环境发生巨大变化。

第一，国际商品市场进入涨价周期。自2021年初开始，受多重因素影响，能源资源价格迅速上涨。在这一背景下，日本贸易顺差随着进口价格上扬不断萎缩。至当年8月，进口额反超出口额，出现贸易逆差。去年2月乌克兰危机爆发后，国际商品市场价格进一步飙升，日本贸易逆差急剧扩大。

第二，日本货币政策与世界主要央行反向，日元大幅贬值。一年多以来，美欧主要央行货币政策转向紧缩，步入快速加息通道。而日本迫于国内经济疲软等原因无法跟随加息，日元与美元等货币息差迅速扩大，持续大幅贬值。